

两会新声

以更大的决心和力度深化改革开放

本报记者 史志鹏 孙亚慧 徐佩玉

改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革开放，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。我们要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待，以改革到底的坚强决心，动真格、敢碰硬，精准发力、协同发力、持续发力，坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的体制机制障碍。

——习近平

政府工作报告提出，我们要以更大的决心和力度深化改革开放，促进有效市场和有为政府更好结合，持续激发和增强社会活力，推动高质量发展取得新的更大成效。

接受本报采访时，代表委员们纷纷表示，应聚焦重点领域和关键环节深化改革，积极主动扩大高水平对外开放，为推动高质量发展、推进中国式现代化建设提供强劲动力。

决定中国式现代化成败的关键一招

“实践证明，改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。”全国人大代表、福建社会科学院副院长黄茂兴说，回顾改革开放以来的历程，每一次重大改革都给国家发展注入新活力、给事业前进增添新动力。党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成，党和人民事业正是在不断深化改革中向前推进。

“开放带来进步，封闭导致落后。”全国人大代表、上海临港经济发展(集团)有限公司董事长袁国华表示，在构建新发展格局中推进高水平对外开放，是顺应经济全球化历史大势的需要，也是提升国内大循环质量和促进国内国际双循环在更高层次上相互促进的客观要求。过去，中国经济发展是在开放条件下取得的，未来高质量发展也必将在更加开放条件下进行。

全国人大代表、长安汽车董事长朱华荣说，乘着

改革开放东风，长安汽车不断成长壮大。改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中国式现代化成败的关键一招。困难挑战越大，越要全面深化改革，向改革要动力、向开放要活力。

全国政协委员、春秋航空股份有限公司董事长王煜认为，深层次改革和高水平开放相互促进，以深化改革促开放、以扩大开放促改革，两者统筹推进，有利于破解深层次体制机制障碍，更好把制度优势转化为国家治理效能。

坚定不移深化改革

政府工作报告提出，坚定不移深化改革，增强发展内生动力。推进重点领域和关键环节改革攻坚，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动构建高水平社会主义市场经济体制。

“发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。”全国政协委员、中国科学院院士赵宇亮说，要充分发挥科技创新成果产业化平台的引领作用，加强科技创新成果的产业化转化，将科技创新成果转化为新质生产力。中国人才资源总量、科技人力资源、研发人员总量均居全球首位，应进一步畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

今年是国企改革深化提升行动全面推进的关键之年。朱华荣介绍，长安汽车围绕加快构建现代化产业

体系、强化企业科技创新主体地位、推进战略性重组和专业化整合等方面制定33项改革举措，加强核心技术研发，加速智能化产业布局，不断增强核心功能、提高核心竞争力，向世界一流汽车企业迈进。

加快全国统一大市场建设是释放内需潜力、巩固经济回升向好基础的重要抓手。全国政协委员、南方科技大学副校长金李表示，破除各种形式的地方保护和市场分割迫在眉睫。建议从产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等方面入手，加快建立统一的市场制度规则。针对反映强烈的限定交易、歧视性规定等突出问题，加大执法打击力度。

“中央经济工作会议对发展壮大民营经济作出进一步部署，今年政府工作报告再次强调‘两个毫不动摇’，为民营企业家送去‘定心丸’。”黄茂兴说，建议持续优化营商环境，推动民营经济走向更广阔舞台，充分激发其内生动力和创新活力。

“民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，在推动创新、促进就业、改善民生等方面发挥着重要作用。”王煜说，期待民营经济促进法尽快出台，依法保护民营企业产权和企业家权益，破除制约其公平参与市场竞争的制度障碍，为民营企业强信心、立恒心。

扩大高水平对外开放

政府工作报告提出，扩大高水平对外开放，促进互利共赢。主动对接高标准国际经贸规则，稳步扩大

制度型开放，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，巩固外贸外资基本盘，培育国际经济合作和竞争新优势。

“揭牌成立4年多来，上海自由贸易试验区临港新片区稳步扩大规则、规划、管理、标准等制度型开放，形成突破性创新案例103个，其中全国首创案例48个。”袁国华介绍，临港新片区将在数据跨境流动、知识产权保护、政府采购、公平竞争等领域率先开展更大程度的压力测试，为推进新一轮高水平对外开放探路破局。

“近年来通过各级政府努力，中国外资结构持续优化，高技术产业成为引资重要增长点。中国吸引外资具备超大规模市场、完整产业体系等诸多有利条件，越来越多的外资企业为中国市场投下‘信任票’。”全国政协委员、德勤中国主席蒋颖说。她建议加大吸引外资力度，以高水平对外开放构建全球创新网络，鼓励外资企业在华开展更多研发活动，增加国内外创新资源交流合作渠道，实现更高质量引资引智。

“高水平对外开放，有助于拓展中国式现代化的发展空间。”全国人大代表、广西林业集团有限公司副总经理黄超说，口岸是国家对外开放的门户，也是打造开放型经济体系的重要支撑。伴随西部陆海新通道加快推进和RCEP协议生效，经广西口岸通关的人员和货物通关量日渐攀升，为包括林产品在内的商品贸易提供新机遇。建议加大支持力度，推动口岸高水平开放，构建边境口岸高水平开放新格局。

图①：在中国(广西)自由贸易试验区钦州港片区，一家新能源电池材料企业的员工在车间作业。

新华社记者 张爱林摄

图②：重庆果园港码头灯火通明，集装箱装卸不停。

李洪波摄(人民视觉)

图③：江西省赣州市宁都县行政审批局为一家新开业企业送上“企业开办大礼包”，包括一套印章、营业执照等。

曾嵘峰摄(人民视觉)



侠客岛

两会观察

以「智」提「质」，前景无限

全国政协十四届二次会议首场“委员通道”，科技含量十足。

当天，“奋斗者”号正在印度洋爪哇海沟开展下潜作业。这台潜水器近况如何？记者们都很关注。中国船舶科学研究中心研究员叶聪委员介绍，4年来，“奋斗者”号已累计完成230多次下潜，其中深度超过万米的有25次，32人到达万米海底开展作业，持续刷新万米下潜人次纪录，并获得大量宝贵数据和样品，有力推动了全球深渊科学的进步。

“奋斗者”号曾经成功下潜马里亚纳海沟，压强为标准大气压的1100多倍，相当于指甲盖大小的地方扛住一辆小轿车的重量。这标志着中国成为同类型载人深潜装备领域的领军国家，也生动展示了新时代中国的创新发展活力。

吴蓓丽委员是中国科学院上海药物研究所研究员，主攻新药研发，这是一项“马拉松”工程，创新难度可想而知。她的一段话让我心生敬意：“基础研究是新药研发‘从0到1’过程中的关键，写满了曲折与孤独。但如果我们完成这关键一步，就能为新药奠定坚实基础，也会给患者带来无穷大的希望。”

从天上入海的大国重器到造福百姓的新药研发，背后是千千万万科技创新路上的奋斗者。奋斗何为？就是要持续推动创新，让核心技术掌握在中国人自己手里。

今年政府工作报告指出，过去一年，科技创新实现新的突破。国家实验室体系建设有力推进。关键核心技术攻关成果丰硕，航空发动机、燃气轮机、第四代核电机组等高端装备研制取得长足进展，人工智能、量子技术等领域创新成果不断涌现。技术合同成交额增长28.6%。创新驱动发展能力持续提升。

科技进步实实在在，也可知可感。今天，每一分钟，北斗卫星导航系统就被200多个国家和地区的用戶访问超过7000万次；每半分钟，位于海南陵水的全球首个商用海底数据中心能处理逾400万张高清照片；每一秒钟，5G手机能够下载超139兆位的文件……科技创新赋能千行百业，科技成果深入千家万户。

在政协委员驻地采访时，一位通信领域专家对我手机上的的一款软件来了兴趣。这款软件能在实时录音转写的同时，通过人工智能生成采访重点纪要，对记者来说很实用。专家一眼看出门道，笑着评价：“这里面内嵌的许多功能，都需要强大算力支持和机器学习能力支持。这么看，科技创新已经造福新闻工作者啦，这生产力不就提升了？”

的确，今年两会，大家都在讨论“新质生产力”。科技创新是发展新质生产力的核心要素。以“智”提“质”，前景无限。

亚晖/文